

福清鄉情專版

華僑華人與融通中外文化研究中心
首屆學術論壇在福清舉行

華僑華人與融通中外文化研究中心首屆學術論壇，近日在位於福清的福建技術師範學院舉行，匯聚華僑華人研究領域的專家學者，共探華僑華人在中外文化的融通與交流中的作用和貢獻。

論壇吸引來自北京、廣東、福建等地的專家學者共計50多人參加。

科學出版社、香港經濟導報、對外經貿大學等與會的相關專家學者們圍繞“發揮僑力，融通中外，推進中國式現代化”這一主題，從華僑華人歷史與文化、華僑華人與人類命運共同體、華僑華人與中外文化融通、中國僑鄉建設與發展等領域，分享了研究成果和心得體會。

論壇還安排了小組討論和地

方特色博物館參觀活動，使與會者能夠深入探討具體議題、分享研究成果，並對相關領域的未來發展進行展望。

五邑大學原副校長張國雄指出，僑鄉發展作為集物理空間、文化空間和精神空間為一體的新空間建設實踐，是中國近現代鄉村建設的獨特類型。華僑華人在中國現代化的鄉村振興特別是僑鄉發展方面，具有不可替代的重要作用。他建議，華僑華人與融通中外文化研究中心在關注對外傳播的同時，也關注向內傳播，借由華僑華人向外、向內雙向傳播的獨特優勢，助力僑鄉新村呈現出新的面貌。

福建師範大學教授賴正維指出，華僑華人在融通中外文化方面具有重要功能。從歷史的角度

來看，馬來西亞閩籍華僑一貫堅持中華文化的傳承和發揚，其對華文教育的高度重視及其與當地民族長期和諧相處，為自己創造了良好的生存與發展空間，也為中國與馬來西亞的民間交流與交往作出了重要貢獻。

福建技術師範學院華僑華人與融通中外文化研究中心主任賴海榕表示，華僑華人作為中華優秀文化的傳承者、傳播者和中外文化交流融通的橋梁與紐帶，承載着歷史的責任和使命。今後，學校將繼續以華僑華人與融通中外文化研究中心為抓手，匯聚相關專家學者、挖掘地方特色僑務資源、搭建涉僑交流合作平臺、匯聚華僑華人力量，高質量服務地方和國家。

(郭偉)

服務僑胞回國落戶
福清八項舉措

福清市僑辦推出八項惠僑舉措，為僑胞回國落戶提供暖心服務。

據悉，這八項惠僑舉措包括增派業務骨幹、調整窗口數量、加強部門聯動、推進電子化進程、壓縮辦件時長、延長服務時間、推行容缺受理、增加便民舉措。

福清僑辦窗口遠程為海外僑胞視頻答疑解惑，僑胞可以提前準備好相關材料方便回國辦理，避免因部分重要資料未隨身帶回國內，影響辦件進度。此外，福清還聯合公安部門推出落戶委託書線上“拍照認證”等便民措施，進一步提升辦件效率。

“申請人只需在福清市市民服務中心僑辦窗口提交相關材料，即可‘一窗受理，一次出證’，大幅提升了辦事效率。”福清市僑辦工作人員介紹，2022年至今，已協調解決華僑回國定居歷史疑難件125件。

福清市是全國著名僑鄉，旅外鄉親約160萬人，分布在世界155個國家和地區。年初以來，福清市僑辦聯合當地公安部門已為約3000名僑胞辦理回國落戶手續。

(王光慧 林晨怡)

薛建波、薛鳳萍家庭連續8年堅持“日行一善”



薛建波帶領團隊慰問困難居民，上門理發

薛建波，福清市龍田鎮上薛村人，鄉宴廚師；薛鳳萍，福清市愛心媽媽幫幫團負責人。2015年起，薛建波帶領團隊開展“日行一善”活動，通過建立日行一善微信群來籌集善款，每天幫助一戶有困難的家庭。

“我們還對服務項目進行拓展，開展助老、助殘、助學、助困等志願服務，為福清農村孤寡老人、五保戶、孤兒、殘疾人等特殊困難群體解決生活實際困難。”薛建波說，越來越多人開始愛心接力，加入隊伍，其中包括他的妻兒。

目前，團隊有流動志願者1300多人。3萬多人次參與“日行一善”捐款，募集善款1000多萬元，讓1400多戶困難戶受益。7年來，這個團隊走鄉入戶超2500次，遍訪福清24個鎮街，服務達1萬多人次，志願服務時長超22萬小時，長期

幫扶周邊上千戶困難家庭，成為福州市最活躍、影響力最大的民間公益社團之一。

薛鳳萍是一位普通農村婦女。她一邊操持家務，一邊經營理髮店，並默默支持丈夫的公益事業。

2009年秋季，薛建波跟她商量，從自家房子專門拿出一個房間做“愛心倉庫”，開展每日行善的公益行動。薛鳳萍心疼丈夫的同時，也對丈夫的淳樸之心由衷敬佩。於是，她決定放棄生意，加入丈夫倡導的“日行一善”公益行動。從此，她變成“薛建波學雷鋒志願者服務隊”的一員幹將。

“我在志願服務過程中，尤其關注貧困婦女、留守兒童、孤寡老人等弱勢群體。”薛鳳萍說，2017年4月，“福清市愛心媽媽幫幫團”成立，她是創始人之一，帶領100多名熱心社會公益事業的女性開展志願服務，長期幫扶孤寡、殘疾、重病老人。

多年來，薛建波薛鳳萍夫婦在公益路上堅持“以家之名，為愛助人”，夫妻倆出資在家裏建起了“愛心倉庫”“志願者驛站”，捐款捐物達200多萬元，帶領家人團隊1300多名志願者開展幾十項志願服務項目。此外，薛鳳萍還建立“一呼百萬愛心媽媽”微信群，發布活動信息、討論活動方案、招募志願者。

2019年7月，薛鳳萍帶頭成立“日行一善·婦女微家”。走進活動大廳，展示

牆上布滿眾多幫扶者的照片，每一張笑臉背後，都有一個動人的幫扶故事。

每年的春節、重陽節等傳統節日，薛建波夫妻倆都帶着家人和團隊走訪慰問周邊100多戶孤寡老人、留守老人，為他們送上節日禮物和新年紅包；連續15年為敬老院五保戶煮年夜飯，陪他們過除夕；在助學項目中，他們長期幫扶150多位孤兒，累計已有60多位學子圓夢大學。

夫妻倆的善心，也感染了還在上學的兩個孩子。每逢周末，兩個孩子總是跟着父母參加志願服務活動。

大兒子說：“我長大後也要像老爸那樣肩負使命，敢于擔當，在平凡的崗位上奉獻自己，做一個對社會有用的人，把愛帶給身邊的人。”

(林玲)



薛建波夫婦帶着孩子到困難居民家中慰問

福清·臺灣漁船停泊點恢復對臺貿易

12月14日，疫情後首艘臺灣漁船在福清市東瀚鎮南青嶼臺灣漁船、小額貿易商船停泊點停靠，標志着該停泊點恢復對臺貿易。

據悉，南青嶼臺灣漁船、小額貿易商船停泊點位于福清市東瀚鎮赤表村，于1994年6月經福建省政府批准設立并開展對臺小額貿易。

當天上午10點左右，一艘來自臺灣新竹的漁船在東瀚鎮南青嶼臺灣漁船、小額貿易商船停泊點緩緩靠岸。福清邊檢站民警對臺灣同胞的到來表示歡迎，隨後進行登輪檢查，并向臺灣同胞講解注意事項，讓臺胞感受到回家的溫暖，以實際行動詮釋“兩岸一家親”理念。

此次來靠臺灣漁船船長許弘義來自新竹地區，十多年來他經常往來兩岸開展貿易活動，他也見到了許久不見的老朋友，感覺特別溫馨。

“來到這裏感覺像‘回家’一樣，政府各部門相關的程序，(我)覺得還蠻不錯的，還是很照顧我們臺灣同胞的。”許弘義說，希望以後可以常常過來看看有什麼魚貨，大家互相交流。

據悉，這是疫情後首艘停靠在南青嶼臺灣漁船、小額貿易商船停泊點的臺灣漁船，將從大陸運載20餘噸跳魚回臺灣，預計停靠五天左右，福清邊檢站提前部署、靠前服務，讓臺胞十分暖心。

福清邊檢站執勤四隊隊長陳燭表示，為了做好服務保障，福清邊檢站提前部署勤務，開通“對臺直通車”服務，優先優檢臺灣漁船，保障冰鮮魚貨裝載，助力閩臺兩岸經貿交流。

(邱夢穎 王朔)

福清市江鏡鎮南宵村探索古厝“復活”、鄉村振興新路徑

“渡口看潮生，水滿蒹葭浦。”20世紀初，福清市江鏡鎮南宵村的和洋古渡口，村裏的許多男兒從這裏下南洋打拚。他們的身影漸漸遠去，一封封僑批不斷寄回。家書裏包裹着的血汗錢，讓他們在家鄉起了大厝。門轉移，這些大厝形成了現在的南宵村下和洋古民居群。

2020年8月，福建省首個農村古厝合作社在南宵村下和洋自然村正式掛牌。承載着鄉愁和文化的古厝煥發新生，成為一張亮麗的“鄉村名片”。

走進南宵村下和洋自然村，成片風格迥異的古民居映入眼簾。白牆燕脊、紅磚黛瓦，傳統中式院落和南洋風大厝相互交融。古民居周圍整潔乾淨，遍植花草，不經意間，就能在街巷裏偶遇“牆頭花獨秀，又與紅霞同”的詩境。

幾年前，這片古民居中連一條像樣的小路都沒有，許多頹敗的老宅子裏養着鷄鴨，環境又臟又亂。

據了解，下和洋古厝為清中期高姓叔侄及其後人營建，村裏多數人姓高。

下和洋世代重視教育，村裏第一代

學堂至今保留完好，裏頭還設置了人物雕像，還原了當時的學習場景。在這座僅有10多平方米的小學堂裏，走出了福清第一位中科院院士高由禧。

村裏建于1937年的下和洋小學堂，是新中國成立前福清少有的自然村完小。20世紀三四十年代，幾位中學老師曾在此印刷進步宣傳書刊等，是進步師生開展革命活動的場所。

院土文化、華僑文化等多元文化在南宵村孕育和發揚，而古厝正是其重要載體。

“要讓古厝得到修繕和保護，首先得充分挖掘本村特色文化，讓村民意識到古厝的歷史重要性。”南宵村黨委書記薛爾輝說，有了文化底色，古厝“復活”就邁出了第一步。

產權入股 古厝成“金厝銀厝”

從前，南宵村流行着這樣的俗語：“南宵南宵，沒人吃得消。”人均土地不足0.5畝，資源少、產業缺、村容差，鄉村振興該如何破局？

南宵村盤了盤“家底”，最終決定因

地制宜，突出特色，以村容改造帶動古厝“復活”，賦能鄉村振興。從2016年起，南宵開始對下和洋片區的古厝進行改造。

然而，困難遠比想象中大多。首先，古厝經過幾代繼承，產權錯綜複雜。以近千平方米的六扇厝為例，有繼承權的男丁就有200多名。其次，村民訴求不一，普遍存在“等、靠、要”思想，不理解不支持。

“還有村民跑來大鬧，以為我們要拆他們的宅子收走。”薛爾輝無奈地說，“就連下和洋小學堂那十來平方米的小厝，我們要想改造都難上加難。”

在這種情況下，南宵村一方面加強宣傳引導，幫助厝內居民厘清所有權和使用權；另一方面，將古厝進行修繕，打造樣本，還邀請鄉賢不斷做村民工作。

隨着古厝面貌不斷煥新，村容逐漸改善，越來越多村民開始理解支持古厝改造。

隨着古厝“復活”進度不斷加快，系統性修繕、維護、管理以及未來活化利用的問題擺在了眼前。

2020年，南宵村成立福建省首個農村古厝合作社。合作社通過厘清古厝產權和使用權，讓擁有古厝的村民產權變為股權，每人股份以擁有繼承權的古厝面積計算，村民占71.2%，村集體占28.8%。

古厝的繼承人代表與合作社簽訂了古民居部分使用權轉讓合同書。轉讓使用權後，古厝繼承人依然享有法定的所有權，這是古厝合作社能夠成立的先決條件，大大減少了阻力。目前，下和洋一共有13座古厝、3座學堂舊址加入了合作社。

合作社一邊積極修繕古厝，一邊活化利用古厝，盤活本村的歷史文化資源，為未來文創產業發展奠定了扎實的基礎。看着眼前的古厝在合作社的加持下成了“金厝、銀厝”，村民的積極性更高了。

活化利用 融入鄉村產業鏈規劃

自合作社運營以來，古厝內已建起高由禧紀念館、福清市高由禧氣象科普基地、鄉村古厝圖書館、步雲學堂等。

有了人氣，鄉村就有了活力。如今，修舊如舊、韵味十足的古厝，已逐漸發揮出社會效益。如何進一步挖掘經濟價值，讓文創產業賦能鄉村發展，是擺在村幹部心頭的大事。

薛爾輝告訴記者，一段時間以來，他們不斷找尋和接洽專業的運營團隊，希望在保證古厝結構和風格不被破壞的基礎上，打造下和洋古厝文創品牌，如引進餐飲、24小時無人經營便利店、民宿、咖啡屋、茶室、酒吧等業態，還原舊時夜不閉戶的良好氛圍，吸引更多外來人羣觀光、旅遊、購物，在增加村集體收入的同时，提高村民的收入。

“激活古厝經濟，我的信心來自對南宵村的整體產業規劃。”薛爾輝指着南宵村鄉村振興規劃圖告訴記者，他們在古厝旁規劃了海水溫泉度假區，已鑽探到水溫達49.28℃的溫泉水。未來，將打造下和洋古民居鄉村旅遊開發項目，串聯溫泉度假、高標準農田觀光、創意農田採摘、親子手作等，串點連線、拓面提升，讓鄉村旅遊留得住人，讓古厝文化留得下魂。(肖穎 林新雲 高婷)